

变科技创新“关键变量” 为高质量发展“最大增量”

罗泽

焦页 66 东平台 5 口井压后钻井取芯创 5 项钻井世界纪录,涪陵页岩气田立体开发井组采收率国际领先……近年来,江汉油田锚定“万千百”战略目标,不断以科技高度刷新纪录,展现磅礴气度,为全球页岩气开发提供中国样本。

集团公司党组提出,新质生产力是创新起主导作用的先进生产力质态,要进一步深化开放创新、协同攻关,把技术搞上去,把资源拿到手。面对资源接替矛盾、技术瓶颈制约等挑战,科研战线要直面页岩气效益开发、页岩油有效动用、老油田提高采收率等问题,进一步优化部署,深化研究、强化应用,形成国际先进的页岩气勘探开发技术系列,打造页岩气原技术创新策源地,把科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”。

科技立则民族立,科技强则国家强。当前,集团公司正深入开展“牢记嘱托、感恩奋进,创新发展、打造一流”主题行动,我们要砥砺“何事不可为”的勇毅担当,激扬“敢为天下先”的创造豪情,打好关键核心技术攻坚战,推进创新链和产业链深度融合,强化企业科技创新主体责任地位,在实现高水平科技自立自强的道路上坚定不移、再接再厉,以实干担当谱写中国式现代化石化新篇章。



中原油田软件测评中心 获国家级认可资质

本报讯 近日,中原油田软件测评中心获中国合格评定国家认可委员会(CNAS)颁发的实验室认可证书,标志着该中心检测功能性、可靠性、可移植性和兼容性等 8 个核心要素均达到国内外双重认可标准,具备独立完成通用软件检测和出具权威检测报告的能力,其检测报告具有法律效力。

CNAS 是国家认证认可监督管理委员会批准设立并授权的国家级认可机构,评定结果具有权威性和公信力,得到全球 60 多个国家和地区认可。中原油田软件测评中心自建成投用以来,围绕助力油田数字化转型升级、加快构建“石化智云”工业互联网平台等目标,通过引进高性能测试服务器、专用测试硬件、自动化测试工具等,不断提升完善实验室基础设施,确保测试环境高度还原软件在实际应用中可能出现的复杂情况,有效保障测试准确性和有效性。

(杨旸 李方微)

化销华中助中原石化 成功研发茂金属膜料

本报讯 近日,化销华中助力中原石化成功研发出茂金属膜料新产品,并实现稳定销售,优化了华中区域聚乙烯产品结构,填补了华中地区茂金属聚乙烯产能空白。

茂金属聚乙烯与普通聚乙烯相比,具有透明性好、热封温度低、耐穿刺性强、减重明显等优势,国产自给率约 13%,进口替代空间广阔。在推进国产化替代过程中,化销华中积极收集市场信息,协调企业提供原料,联系茂金属专家现场服务。发挥产销研用一体化优势,召开重点客户座谈会,协同生产企业走访调研,精准定位新产品推广方向。展开地毯式摸排,为客户介绍新性能性能指标和价格政策,了解客户排产档期,积极为新产品找市场。茂金属膜料产出 3 个月以来,销量逐月攀升,两家重点客户试用后反馈良好,开始稳定采购。

(李欣媛 张敬伟)

湖南株洲石油 天然气销量大幅提升

本报讯 今年以来,湖南株洲石油紧跟市场需求,及时调整经营策略,精准锁定目标客户,实现天然气销量大幅提升,截至 7 月底,天然气销量任务完成率 230%,提前完成天然气年度销售任务。

该公司紧盯市场需求,及时调整销售策略,今年调整天然气价格 30 余次,确保实现量价双增。分层级定点走访开发大客户,落实网格化管理,压实客户维护责任,实施“一户一策”精准锁定大客户。以客户为中心,开展暖心服务,提升客户满意度,推动天然气销量提升。7 月液化天然气销量为 269 万立方米,创历史新高。

(黄迪妮 陈怡君)

测井团队通过技术分析,认为电

牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

镇海炼化实施一体化管理,锚定实现高标准机械竣工和低成本试车两大目标,抓好“五大统筹”,解决难点堵点问题

推进镇海基地项目高质量建设

本报记者 卞江岐
通讯员 苏晓玉 李大超

仲夏,东海岸,鹭鸟纷飞,中国石化镇海基地宏伟轮廓已经初现。

日前,镇海基地二期项目公用工程机械竣工,1100 万吨/年炼油工程及高端成新材料项目中交,正式开工指日可待。该项目建成后能够提高国产高端化学品的竞争力和市场占有率,对优化宁波石化产业布局、打造环杭州湾国家级石化产业集群具有战略意义。

攻克克难挂起两张“作战图”

“二期项目场地分散,科技含量高,要统筹建设和开车进度,难度很大。”镇海炼化副总工程师、项目管理部副总经理章剑波说。

镇海基地二期项目的建设地横跨舟山跨海大桥,工程量大,施工风险

高。该项目采用国产化攻关和引进技术相结合的方式,重点攻关“卡脖子”技术,努力打破国际垄断,解决石油化工技术国产化“最后一公里”问题。项目总体设计时,经集团公司论证评估,产品核心技术指标全部达到国际一流水平。

章剑波的办公室里挂着两张图,一张工程收尾图,一张生产试车图,项目完成的节点都挂上了小红旗。截至 7 月底,该项目已完成总体建设进度的 94%,正全面冲刺工程收尾和生产准备试车。

为实现项目高标准机械竣工和低成本试车,镇海炼化实施一体化管理,积极抓好“五大统筹”,即统筹外围项目与主体项目,统筹系统配套与主体装置,统筹公用工程与主体装置,统筹装置与装置,统筹装置内各单元,打破常规,着力解决难点堵点问题,全面推进项目高质量建设。

“大兵团”作战锚定“高标准机械竣工”

“兵马未动,粮草先行,6 号空分装置是为镇海基地二期项目开车提供氧气、氮气的装置,配合主体装置试车计划,我们将高标准完成机械竣工。”宁波镇海炼化林德气体有限公司 6 号空分工程项目管理负责人王华艺说。

随着主体装置建设的推进,6 号空分装置也进入工艺管道和设备安装高峰期,这是镇海炼化统筹系统配套与主体装置的成果。

按照整体试车网络计划,炼油和化工近 20 套主要装置一起开车,意味着这些装置也要同步机械竣工。由于建设起步时间等因素,这些装置建设进度参差不齐。“6 月初,我们梳理出偏离目标较大的 6 套装置,按照‘五大统筹’理念,成立攻关组,全力推进。”镇海基地项目管理部工程部副经

理景朝晖说。

锚定高标准机械竣工,项目管理部和参建各方一起,发挥“大兵团”作战优势,启动白天现场、晚上会场攻坚模式,协调各方资源向难度最大装置倾斜,推进关键装置、关键线路加快建设。焊接、试压、保温工程进度滞后的装置,项目管理部与宁波质监站、监理单位、施工单位等联合现场攻关,优化试压方案,协调物资到货,落实施工力量。当前,在各方共同努力下,主装置群正加快建设,确保按时高标准完成机械竣工。

管理一体化剑指“低成本试车”

日前,随着 5 号动力中心高压蒸汽阀门缓缓打开,8 公里长的蒸汽管道全线贯通,沸腾的蒸汽从炼油老区 3 号动力中心,直供镇海基地二期项目蒸汽系统。

这是镇海炼化统筹公用工程与主

体装置,盘活优化新老区公用工程系统物料,助力项目低成本试车的一项举措。

镇海炼化发挥管理一体化优势,在试车总指挥部下成立 17 个试车分指挥部,建立包括主体装置属地单位、公用工程系统单位及成员企业在内的一体统筹、一体指挥、一体行动试车指挥体系,整个基地上下穿透、左右贯通。

“能用老区资源就不外购!”镇海炼化公用工程二部经理贺建平说,他们将老区废水回收装置处理过的雨水收集再利用,作为基地二期装置的循环水,有效降低试车成本。

两级试车指挥部齐心协力,最大程度缩短试车时间,合理减少冲洗用油,回收各类开工物料。截至 7 月底,历经 20 余次研讨、10 次调整试车计划、15 次持续攻关后,试车网络推进顺利,一个低成本的试车方案正在落地实施。



天津石化优化生产流程提高成品油收率

今年以来,天津石化紧盯市场行情,优化生产流程,调整产品结构,灵活排产,确保优势装置满负荷运行。优化汽油调和配方,采取调整石脑油干点等措施全力增产航煤。截至目前,成品油收率稳步提升至 50% 以上。图为该公司炼油部油品车间技术人员检查成品油罐设备情况。

董波 摄 田增虎 文



涪陵页岩气田新井投产数量增五成

本报讯 前 7 个月,江汉油田涪陵页岩气田新井投产数量同比增加 50%,单井平均投产时间较年初计划提前 26 天。

今年以来,该气田深入践行“大上游”工作理念,狠抓一体化合作开发,实施“一台一策”“一井一策”新井投产方案,精心管理和维护新井,加快储量变产量、产量变效益步伐,

提高新井产量贡献率。打破专业壁垒,甲乙方多次召开专题会议,统筹安排新井运行,提前规划水电配套方案,联合开展“三查四定”,及时解决建设难题,积极推进施工项目运行。针对各采气平台特点,开展差异化投产方案设计,优化老站新站采气流程,最大限度提高气井有效生产时间,今年共优化新井投产技

术方案 200 多次。

新井投产时,该气田各采气区严格按照交井流程和新井投产流程,全面抓实投产前准备工作。技术人员认真分析数据,对新井实行科学配产。针对新井普遍出水量大等问题,现场值守员工全过程观察运行状态,确保新井平稳安全采气。

(戴莹 王彦)

中韩石化增产负极焦拓市创效

本报讯 今年以来,中韩石化不断聚焦产品高端化发展,积极开展技术创新,加强生产过程管控,前 7 个月生产品质负极焦 2.71 万吨,创效显著。

负极焦又名储能材料专用炭材料,是一种重要的电池材料,广泛应用于锂离子电池、钠离子电池等储能设备。中韩石化细化日常工作机制,

密切监控产品质量,增加不同工况负极焦分析数据比对,开展技术创新提高关键指标,满足市场对高质量产品需求。强化生产过程管理,调整焦化装置加热炉出口温度、注汽量等关键参数,提高产品一致性和稳定性。持续投入研发资源,调整炼油结构,增加催化油浆产量,优化油浆掺炼比

例,提高产品产量。与炼销公司积极配合找客户、拓市场,组织人员专程赴长沙、常德、深圳等地走访用户,掌握市场信息,听取客户意见和建议。定期向重点客户寄送产品小样,加强信息反馈,及时调整生产,确保产品质优量足。

(刘荣艳 吴卫兵 郭洵)

测井验收不放过任何蛛丝马迹

张洋

“这里显示的电成像测井的诱导缝特征与我们之前的认识不一样,需要重点比对。”日前,西北油田勘探开发研究院地球物理研究所要求厂家安排专家分析原因,处理出优质的电成像解释结果。

该井是部署在塔河油田 12 区的开发评价井,为明确盐下储层发育特征、达到精细评价储层目的,需在目的层奥陶系进行电成像测井。由于目的层钻头井筒内径小于常规仪器外径,因而采用了国内唯一外径 92 毫米的四臂高温小井眼电成像仪器进行施工。

测井团队通过技术分析,认为电

成像测井的诱导缝特征与前期总结的真假储层质控图版特征有明显差异。据了解,该仪器是最新研制,且在塔河区块首次用于施工,对应的测井资料处理软件不够完善,数据处理需要仪器厂家支撑完成。

井场后续施工需要电成像测井解释结果支撑,地球物理研究所要求厂家安排专家分析原因,处理出优质的电成像解释结果。

“经过对电成像数据处理,发现电成像仪器 3 号和 4 号极板方位参数设置错误,这样的成像资料难以分辨真假储层,错误的解释结论会影响钻井靶点的确定,导致钻井失利。”西北油

田测井技术专家马勇介绍。



石工建江汉设计公司市场开发超进度

本报讯 今年以来,石油工程建设公司江汉设计公司以完成全年市场目标任务为导向,深耕传统市场,攻坚优质市场,布局海外市场,截至 7 月底,累计中标项目完成全年考核目标数的 100%,提前完成年度目标任务。

守好集团市场“责任田”。以服务国家油气勘探开发战略、服务集团公司增储上产为己任,全力做好油气田页岩油页岩气等地面工程建设技术支持和服务建设保障,不断进行技术创新和科技攻关,以降本增效提质的服务内涵赢得驻地油气田甲方认可。今年该公司西南项目部中标多个 EPC 项目,累计承揽合同额超 4000 万元,创成立以来最好成绩。

合作,逐步做大汽油铁路发运量。

为做好此次汽油发运工作,该公司积极与中国铁路广州局集团有限公司、销售华南沟通协调,在铁路发运资质申办、产品流向争取、车源协调等方面做好充分准备,成立汽油铁运工作组,多次组织讨论推演操作环节,明确专人实时现场跟踪协调,严格进行现场流程确认和设备检查,严把装车质量,为开拓西南市场打下坚实基础。

(刘石 邓敏)



安徽池州石油深入研判市场形势,摸清国省道线路车流变化和站点汽柴油销售占比波动情况,动态优化营销策略,实现量效齐增。7 月份,该公司率先完成百日攻坚创效专项行动目标任务,汽柴油销量完成率排名省公司第二,销量同比增长 6%。图为马衙加能站员工为客户加注柴油。

(孙宗奎 摄)